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       ΠΡΟΣ

     ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ
     ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ       
     ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ

ΘΕΜΑ: Απάντηση σε Ερώτηση των Βουλευτών κ.κ. Γιάνη Βαρουφάκη, Μαρίας 
Απατζίδη, Κρίτωνα Αρσένη, Κλέωνα Γρηγοριάδη, Γιώργου Λογιάδη, 
Φωτεινής Μπακαδήμα, Σοφίας Σακοράφα. 

ΣΧΕΤ.: Tο υπ’ αριθμ. πρωτ. 9796/02-02-2022 Υπηρεσιακό Σημείωμά σας.

Για την απάντηση του ως άνω Υπηρεσιακού Σημειώματος σας, με το οποίο κοινοποιείται η 

υπ΄ αριθμ. 2606/22-01-2022 Ερώτηση των ανωτέρω κ.κ. Βουλευτών με θέμα «Απολύσεις 

εργαζομένων στο Ξενοδοχείο Χίλτον», σας γνωρίζουμε, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της 

Γενικής Διεύθυνσης Ιδιωτικών Επενδύσεων, τα εξής:

1. Σύμφωνα με τα στοιχεία που τηρούνται στο Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα 

Ιδιωτικών Επενδύσεων (Ο.Π.Σ-Ι.Ε) καθώς και στο Πληροφοριακό Σύστημα Κρατικών 

Ενισχύσεων (Π.Σ.Κ.Ε) του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων, δεν προκύπτει υπαγωγή 

επενδυτικών σχεδίων Ξενοδοχειακής επιχείρησης με την επωνυμία «Χίλτον» στις διατάξεις 

τόσο των προηγούμενων αναπτυξιακών νόμων 3908/2011 και 3299/2004 όσο και στα 

καθεστώτα ενισχύσεων του αναπτυξιακού νόμου 4399/2016.

2. Στο πλαίσιο εφαρμογής των εκάστοτε ισχυόντων αναπτυξιακών νόμων (3299/2004, 

3908/2011, 4399/2016) επιχειρήσεις, που δραστηριοποιούνται σε διάφορους τομείς της 

οικονομίας π.χ. τουρισμός, μεταποίηση, αγροδιατροφή, παροχή υπηρεσιών κ.λπ., δύναται να 

υποβάλλουν επενδυτικά σχέδια που θα πραγματοποιηθούν στο σύνολο των περιοχών της 

χώρας μας και να τύχουν κρατικών ενισχύσεων με την προϋπόθεση ότι πληρούν τα τιθέμενα 
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κριτήρια του θεσμικού πλαισίου των νόμων αυτών και ότι υλοποιούνται σύμφωνα με την 

οικεία νομοθεσία π.χ. πολεοδομική, περιβαλλοντική κ.λπ., του συγκεκριμένου είδους 

επένδυσης.

Για τα επενδυτικά σχέδια που υπάγονται στις διατάξεις των ως άνω νόμων δημιουργούνται 

υποχρεώσεις, μεταξύ των άλλων, και ως προς τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας ή και 

διατήρηση υφιστάμενων θέσεων απασχόλησης, ο αριθμός των οποίων συναρτάται από το 

μέγεθος και το είδος των επενδύσεων π.χ. ίδρυση βιομηχανικής μονάδας, εκσυγχρονισμός 

ολοκληρωμένης μορφής ξενοδοχείου, δημιουργία κέντρου παροχής υπηρεσιών κ.λπ, στις 

οποίες είτε απασχολείται ήδη προσωπικό είτε είναι αναγκαίο να προσληφθεί νέο για την 

λειτουργία της ενισχυόμενης επένδυσης. 

Μάλιστα υπάρχει και η δυνατότητα της επιδότησης του μισθολογικού κόστους των νέων 

θέσεων εργασίας που δημιουργούνται και συνδέονται με το επενδυτικό σχέδιο, τα ανώτατα 

όρια ενίσχυσης της οποίας προσδιορίζονται κυρίως από τον Χάρτη Περιφερειακών 

Ενισχύσεων και συναρτώνται με το μέγεθος της επιχείρησης καθώς και την περιοχή 

υλοποίησης της επένδυσης.

Ο αριθμός των προς υποχρέωση διατήρησης υφιστάμενων ή δημιουργίας νέων θέσεων 

απασχόλησης ορίζεται στις εγκριτικές διοικητικές πράξεις ένταξης των επενδύσεων στους 

αναπτυξιακούς νόμους και ελέγχεται τόσο κατά το στάδιο της ολοκλήρωσης των όσο και στο 

προβλεπόμενο διάστημα τήρησης των μακροχρόνιων υποχρεώσεων τους (3 έτη για τις μικρές 

και μεσαίες επιχειρήσεις και 5 έτη για τις μεγάλες επιχειρήσεις από την ολοκλήρωση της 

επένδυσης σύμφωνα με τις διατάξεις των νόμων 3299/2004 και 3908/2011, 3 έτη για τις 

πολύ μικρές, 5 έτη για τις μεσαίες και 7 έτη για τις μεγάλες επιχειρήσεις στο πλαίσιο 

εφαρμογής του νόμου 4399/2016).  

Στην περίπτωση διαπίστωσης παραβάσεων που αφορούν τη μη πλήρωση των όρων σχετικά 

με τον αριθμό των θέσεων εργασίας που οφείλει να διατηρεί η ενισχυθείσα επιχείρηση για το 

απαιτούμενο χρονικό διάστημα επιβάλλονται κυρώσεις επιστροφής μέρους της καταβληθείσας 

ενίσχυσης που σε ορισμένες περιπτώσεις, όπως της επιδότησης του κόστους της 

δημιουργούμενης απασχόλησης, οδηγεί και στην ανάκτηση του συνόλου αυτής, 

προσαυξημένο κατά το ποσό των νόμιμων τόκων από την εκάστοτε καταβολή.  

Η διαπίστωση των συγκεκριμένων παραβάσεων, όπως φυσικά και για τις λοιπές υποχρεώσεις 

των ενισχυόμενων με τα κίνητρα των αναπτυξιακών νόμων επιχειρήσεων, μπορεί να 

πραγματοποιηθεί εντός δεκαετίας από την ημερομηνία δημοσίευσης των περιλήψεων  της 

αποφάσεων ολοκλήρωσης και έναρξης παραγωγικής λειτουργίας ενώ η διαδικασία που 
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ακολουθείται για την επιστροφή των ενισχύσεων είναι η οριζόμενη του Κώδικα Εισπράξεων 

Δημοσίων Εσόδων.  

 

    
                           Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

                       ΟΡΕΣΤΗΣ ΚΑΒΑΛΑΚΗΣ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ : 

1. Γραφείο Αναπληρωτή Υπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων
2. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Ιδιωτικών Επενδύσεων και Συμπράξεων

Δημοσίου και Ιδιωτικού Τομέα
3. Γραφείο Γενικού Διευθυντή Ιδιωτικών Επενδύσεων
4. Διεύθυνση Αναπτυξιακών Νόμων

Τμήμα Νομικής Υποστήριξης και Ενημέρωσης Επενδυτών 

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος της Διεύθυνσης 

Οργάνωσης, Διοικητικής & Τεχνικής 
Υποστήριξης

    
 

Κ.Α.Α. 
ΔΑΣΚΑΛΟΠΟΥΛΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ
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